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Kéziratokat nem adunk vissza.

Mégegyszer az iparról.
A kisiparosok anyagi bajaival annyira 

foglalkozunk, hogy szinte eltereli figyel­
münket minden olyan lényeges kérdésről, 
mely nemcsak általános, de kettős figyel­
met érdemel.

A kisiparosok osztálya az, mely 
manapság h társadalom mostoha gyer­
meke, melynek jajszava a jóiét íjküszö- 
béig nem bir eljutni.

Közéletünk hatalmas faktorai kor­
szakalkotó munkákkal foglalkoznak, anél­
kül, hogy működésük körébe bevonnák 
az annyira elhanyagolt kisiparosok ügyét, 
pedig világos, hogy enélküi munkájuk 
meddő, és akik ezen felakadiiak is, nem­
kutatják mégsem az indító okot, mert 
hiányzik bennük az ügyismeret, vagy a 
jóakarat, Bizony kevesen vannak, akik 
a kisiparosok sanyarú helyzetén, vagy 
azok javításán tépelődnének, de az a 
kevés egy egész hatalommal ér föl és 
egész elszántsággal küzd az igaz ügy 
diadalra viteléért.

A kisiparosok javáért küzdő kis

csapat szúró tövist arat ugyan, de báto­
rítja az, hogy van egy hatalmas eszkö­
zük a kisiparosoknak és ez nem egyéb, 
mint a szellemi élet. E^ az egyetlen 
vagyon mely fölött senki más nem ren­
delkezik, s amelyet semmiféle törvény 
ki nem sajátíthat, meg nem szoríthat. 
A kisiparosok létjogosultsága, önálíó- 
sági jogköre veszélyeztetve van, de szel­
lemi birodalmuknak bevehetetlennek 
kell lenni. Ez adja meg azon eszméket, 
melyeket sokainkban vázolni óhajtunk. 
Azt a tételt akarjuk bebizonyítani, hogy 
a kisiparosnak feltétlenül szüksége van 
arra a szellemi alapra, mely további 
erőteljes munkásságra ösztönöz^ mely 
minden tekintetben nélkülözhetetlen. 
Mert az a kisiparos, aki a szellemi mű­
veltség magaslatán áll, kezében tartja 
sorsának gyeplőit, oly “tényezővel bir, 
mellyel leginkább képes nem csak ideális, 
de valódi célokat is elérni.

Mondom, a szellemi vagyon fel­
emelkedik a mindenségije és a kisipa­
rosok elveinek megóvására képes.

A szellemi önképzéshez nem szük­
séges feltétlenül a szervezkedés, ez csak 
a formalitások kérdésének eldöntésére 
bírhat befolyással. A szervezkedés csakis 
ott szükséges, ahol a helyi viszonyok 
megkívánják, s ahol megvan a bizalom 
egymásban.

A szellemi önképzésnek közvetlenül 
kell megtörténnie olvképen, hogy ez 
minden megerőltetés nélkül tudjon 
lábrakapni. A szellemi érintkezés hiányát 
pótolják olyan tényezők, melyek hivatva 
vannak a kisiparosok körében előmoz­
dítani a műveltség azon törekvéseit, 
melyek keretében a szellemi életnek 
mozognia kell. Nincs az a müveit nem­
zet, hol eziránt ne történnék, felsőbb 
helyről áldásos intézkedés, melynek mi 
hiányát szenvedjük. Azért nem kell tét­
lenül elébe nézni a szomorú jövőnek 
és óhajainknak teljesülését másoktól 
várni, hiszen a kisiparosban mindig meg­
volt és lesz is az az erő, mellyel szel­
lemi tökéjét megszerzi, de arra kell 
iparkodnia, hogy szellemi képzése ne

TE VAGY.

Gyógyulni mentem messze tőled; 
Hosszú időre mentem el.
S a nappalok még meg se nőttek 
Hozzád már is élj öltem, el .. . 
Mert, bizodalmám /tincs a hitbe sem 
Te kívüled, én édes hitvesem !

Kísértek volna hárman, négyen; 
Simogatnák a homlokom;
Kezük bársonynál is puhább von, 
Ha jártainak a csontokon.
De olyan kéz — érezte mindenem 
Mint a tied, nincs, édes hitvesem!

Megetetnének, virrasztnóinak, 
Siratnának is engemet:
Künn megfeledkeznének rólam 
S tán szidnának is, meglehet.

Te vigasztalást sugdosol nekem 
S künn, titkon siratsz édes hitvesem!

Igen, igen, én láttam őket:
Az ember oly rossz, idegen!
Közöttük egy, egyetlen egy van,
Aki sohase szívtelen!
Ez egyetlen, ez angyal ideienn 
Te vagy, én drága, édes hitvesem !

Csak a te. ajakad az édes,
Csak a te szemed nem hazug,
Csak a te két karod öld meg 
A sok rossz ember rám ha zúg . . 
Mindazt, mi jó, szép, benned élvezem: 
Költészet vagy te, édes hitvesem !

Ah érzem, hogy azóta élek,
Mióta hidak tégedet.
S ha van egy másvilági élet,
A z nem lehet más, csak veled . . . 
Az élet vagy s feltámadás nekem:
A hitem vagy te, édes hitvesem!

Katona József.

Emlékesés Ssemere Miklósra.
A „Fogaras és Vidéke“ számára 

irta : Halmy Gyula.

Az Atheueumi kör egyik nevezete«, 
jeles tagjáról, az örökifjú öregről kívánunk 
megemlékezni; egyet-mást elmondani róla, 
ki egyik legkedveltebb, legexcentricusabb 
tagja volt a fent nevezett irói gárdának. Sokan 
ismerték s akik ismerték, a1.ok bizonyára jól 
emlékeznek róla. . . Mi is egy pár halvány 
sugarat gyújtunk e sorokban emlékeze­
tének.

Egy pár epizódot adunk át e lapnak, a« 
ő mosolygó életéből, hadd keresse fel örök 
nyughelyét, s világítson ott a világtalan 
világban.

Valahányszor eszünkbe jut neve, fülünk­
be csendül humoros, vidám költészete: elfe­
ledjük a valót, a gondot s a lótórti küzdélem 
heves tusijában, zajában, terített asztalról, 
örök jókedvről, ábrándos, csábos szemű leány­
ról álmodozunk.

*
* *

ökifju volt a mi öregünk: Ssemere
, «OBS»»

a legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer : tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutés bajainál u. m.
tdüit bronchitis, szamávlinrut és különösön lább adózóknál influenza után ajánltatlk. 
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes
szaga és jő ize miait a gyermekek is szerelik. A gyógyszertárakban ilvegenkint 4 K.-érl kapható. Figyeljünk, hogy mind««
üveg a kővetkező cégnyomással legyen ellátva: [t\ ÜOFFMIN-IA KOCHE & CO VijpSZäl! gyár BASEL (Si^ft.)
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legyen egyoldalú, hanem teljes sikert 
érjen az el.

Az eszközök megválogatása a fő, 
és ezek segítése dolgában azokhoz a 
testületekhez kell fordulnia, melyek azért 
alakultak, hogy szellemi támogatásul 
szolgáljanak a törekvő embereknek. Itt 
vannak a hatalmas kulturegyesiiletek, 
melyek oly sok nemes célt valósítanak 
meg; de dicső eredményt csak akkor mutat­
nak fel, ha a kisiparosok háláját is kiérdem­
lik, ha az ő szellemi életüket is föllenditik.

Addig tehát, mig ezen remények 
teljesedésbe mennek, mig ez a valóság 
stádiumába lép, építeniük kell azt a bástyát, 
mely a fel-feltörő akadályokat viszaverni 
lesz hivatva s ez a bástya, — a szel­
lemi felvilágosodottság — legyen a kis­
iparosok menedékhelye, hol biztonságban 
fogják érezni magukat.

Akkor lesz csak igazán öröm a kis­
iparosok ügyével foglalkozni, ha látjuk, 
hogy az ige testet öltött. Ki-ki ragadja 
meg tehát az alkalmat, hogy egy-egy 
kővel hozzájáruljon a kisiparosok 
szellemi műveltségének szép 
templomához, amelyben a haza­
fias érzület legyen az oltár.

A kellőleg kiképzett )paros osztály 
lesz aztán majd az ország legerősebb, 
legmegbízhatóbb támasza és alapköve.

—ö.

Évi jelentés 1904. évről.
Méltóságos elnök ur !
Tekintetes közgyűlés!

Az alapszabályok 26-ik §-ának a) pontja 
értelmében, van szerencsém „Olvasó Kötn­
ünk 1904. évi munkálkodásáról, jelentősebb

Miklós ! . . Különben nem csoda, hiszen az 
Isten is jókedvében teremtette!

A ig kedélyének forrása az anyagi jólét: 
Lasztoc! No . . . meg az egészséges vér.

De 8 nemcsak egyszerű, gazdálkodó, 
birtokos ember volt ám?! , . .

Szellemi kincsekkel is rendelkezett, 
melyeknek publikálása — az akkori időben 

nem ment olyan könnyedén a conzurás 
világban, mint jelenleg, mikor igen sok ava­
tatlan ragad tol.at s dalol, dudol rendületle­
nül, azt bivón, hogy a világnak zengedez, 
pedig talán maga sem érti, nem hallja P

Szemere Miklós abban az időben lépett 
föl, midőn Kölcsey Ferenc méltó utóda, a 
költeményeiben Wertheri kedélyű, érzelgős, 
szentimentális lelkületű : Bajza József suhog­
tatta kritikáiban, lángban, tűzben izzított éles 
irodalmi pallosát.

A tulajdonképcni kritika megteremtése, 
ezületéso korában.

Igen, akkor, amidőn Bajza Szontmiklóssy 
Alajosnak ily cint alatt vágott vissza: Szük­
séges felelet egy hívatlannak szükségtelen 
észrevételére.

Akkor, amidőn az irodalomban a hires : 
„Conversations Lexiconi“ pör folyt 
Döbrentoy Gábor és társaival, 1830-ban, 
midőn Bajza kiadása s szerkesztésében Köl­
csey, Vörösmarty, Toldy és Fonyéry közre-

tovékenységéröl az alábbiakban terjeszteni 
elő tiszteletteljes jelentésemet.

Mielőtt azonban a száraz tényeknek 
statisztika szerű felsorolására térnék át, a 
kegyelet érzésével kell megemlékeznem 
„Kör“-miknek a lefolyt évben elhunyt három 
érdemes tagjáról, Schönberger Zsigmondról, 
aki 18 éven át volt körünk résztvevő tagja; 
továbbá Floissig József és Dr. Szabó György­
ről, kik majdnem első megalakulásától kezdve 
„Köriünknek odaadó alapitó tagjai voltak. 
Jóllehet mindhárom elhunyt tagtársunk ügy­
leti életünkben közvetlen szerepet nem is 
vitt. de az oly hosszú időn keresztül tanúsí­
tott odaadó támogatás folytán megérdemlik 
a megemlékezést s a hálás kegyeletet.

Áldott legyen emlékük! Béke lengjen 
poraik felett!

„Olvasó Kör“-ünk az 1904. évben két 
rendes és egy rendkívüli közgyűlést tartott. 
A két rendes közgyűlésen, február 2-án és 
december 16-án, folyó ügyeket intézett ei, 
megállapította a költségvetést és átvizsgálta, 
elfogadta a számadást, mig a március 27-én 
tartott rendkívüli ülésen megejtette a három 
éves ciklus lejárta folytán a tisztujjitást.

A választmány az év folyamán hat ülést 
tartott, mely üléseiben húsz ügyben hozott 
érdemleges határozatot.

A hozott határozatok és a választmány 
munkálkodása közül, mint lényegesebbeket 
van szerencsém felemlíteni a következőket.

A választmány a lefolyt évben rendezte 
a kártya és tekejáték dijjakat s rendezte a 
hátrálókos tagdijak ügyét is Számos oly tag­
díj tartatott nyilván, amelyeknek behajtása 
lehetetlen volt, részint mert a hátrálókos 
tagok elhaltak, rásegít ismeretlen helyre tá­
voztak, részint pedig azért is, mert a tagok­
ról vezetett törzskönyvből egész határozott­
sággal azok be- és kilépése megállapítható 
nem volt. Az éveken keresztül vezetett ezen 
hátralékok tehát tisztáztatván, a be nem hajt­
hatók leírattak, a behajthatok pedig a behaj­
tás foganatosítása végett „Köriünk jogtaná­
csosának átadattak.

működésével a Kritikai Lapok megindultak.
Igen, akkor lépett föl Szemere Miklós 

is, a vig kedélyű dalnok, aki 1840-ben azt 
irta Bajza József támadásaira, bírálataira 
vonatkozólag: „Én a nagy szótárban a 
legnagyobb szív fagy kitételére ezt 
a szót fa g o m ajánlani: Bajza !“

Különben a szigorú lelkű kritikussal a 
legjobb barátságban élt. Szorgalmasan dol­
gozgatott S z e m e r o Miklós többi társai 
Wachott, Korányi, Sárossy és Beöthy Zsig- 
mond stb. körében s csak azon vette magát 
észre a nagy munkálkodás közepette, hogy 
egy vivásu, egykorú társai lassan-lassan hulla- 
doznak s a küzdtéreu a sok közül egyedül 
marad. Az Athenaeum tagjai lassanként egy­
más után mind sírba szálltak. Belátta, hogy 
a forradalom után újabb ismorettsógröl, barát­
ságról kell gondoskodnia s mintha előre meg­
érezte volna bosszú korát, fiatalabb Írókkal 
kell frigyre lépnie. így ismerkedett meg 
azután Arannyal, Tompával, Kazincy Gábor­
ral, Lévay Józseffel. Gyulai Pállal ós Szász 
Károllyal, stb. így munkálkodott később az 
Arany szépirodalmi „Figyelődében, amely­
ben a Bajza mintájára szeretett cggyol-mással 
polemizálni, igy Brassayval és Salamon 
Ferenccel.

Napos, örökké verő fényes kedélyének 
jólesett, ha a komolyabb írók közül egyiket,

A választmány az „Olvasó Kör“ élénk­
ségének fokozása céljából, a tagok tömörítése 
és összesimulása s a baráti viszony bensőbbé 
tétele végett társas vacsorák rendezését is 
tervbe vette. A tervet meg is valósította s 
már három Ízben rendezett ily társas-estélye­
ket, amelyek dacára annak, hogy „Kör“-ünk 
számos tagja még nem vett azokon részt, 
mindazonáltal sikerültöknek, kedélyeseknek 
mondhatók s a felvetett eszme a tagok köré­
ben helyesléssel találkozott. A választmány 
a „Kör“ helyiségében büffét is szándékozott 
berendezni ós o tekintetben is megtette a 
szükséges lépéseket, azonban megvalósítható 
sáriak útjába akadályok gördültek, de remé­
nyünk van arra, hogy az e részbeni fárado­
zásnak is meglesz a kivánt eredménye.

„Köriünk olvasó közönségének nagyobb 
mérvű szórakoztatása végett, a választmány 
arra nézve is megtette a lépéseket, hogy a 
„Fogarasi Magyar Társaság“ könyvtárát keze­
lés végett átvegye és saját, még csekély ter­
jedelmű könyvtárunkkal együtt a használat­
nak megnyissa. Azonban ezen vállalkozása a 
választmánynak meg nem valósítható, mivel 
az „Olvasó Társaság“ alapszabályai annak 
útjába leküzdhetetlen akadályokat gördítenek.

Gyökeres átdolgozás alá vette választ­
mányunk „Olvasó Kör*-ünk alapszabályait 
is és az erre a célra kiküldött bizottság által 
kidolgozott alapszabály-tervezetet beható tár­
gyalás után egész terjedelmében el is fogadta 
ós még e hóban határozat hozatal, illetve 
elfogadás végett a tekintetes közgyűlés elé 
terjeszti. B helyen megemlíteni kötelességem­
nek tartom, hogy ezen nagy körültekintéssel 
és alapossággal kidolgozott alapszabály-ter­
vezetért : Szentimrey István tagtársunknak 
tartozunk köszönettel.

Egy igen nevezetes és „Kör“-ünk életére 
nézve messze kiható üggyel is foglalkozott 
választmányunk, nevezetesen azzal, hogy mi 
módon volna lehetséges „Olvasó Köriünknek 
saját otthont, saját helyiséget építenie.

Bállá Károly tagtársunk-ó volt az eszme, 
melynek tárgyalására s javaslat előkészitó-

vagy másikat felbosszanthatta. S jókat nove­
tett lasztóci tusculanumában, a komoly, 
elhatározott föllépéseken, oivódásokon. . Jó 
módú, jó szivii, barátságos, vendégszerető 
ember lévén, háza a tisztességes látogatók 
előtt mindig nyitva állott. De mégis legszí­
vesebben fogadta azokat a fent nevezett fér­
fiakat, a kik leikéhez, szivéhez legközelebb 
állottak. Sokszor viszhangozta a lasztóci-tuscu- 
lanum Kazincy Gábor, Lévay, Tompa stb. 
remek toasztjait

Sokszor megdördült a sátoroshagyok 
Jombsürüjében a költő-vadászok gyilkos dup­
lája s az elejtett vadakat ugyancsak hordták 
az ősi lakhelyre s azoknak ízletes elkészítése 
és élvezése mellett sokszor felhangzottak 
Szemere Miklós eredeti, örökszép bordalai. 
Mert bizony akkor nem úgy volt, mint most. 
A tokaji-nektár : ez a hires caeeubi és faler- 
numi ital sokkal jobban összehozta az Írókat, 
a rokon lelkeket s szinte jól esett, ha vidám 
kedélyben az egyik jobban sziporkázott, ól celt 
s jobb verseket rögtönzött, mint a másik, 
rnig most a közöny, a pöffeszkodés, az irigység, 
a fennhéjázás kora dirik, az járja! — A 
sárospataki legátusok alig várták az ünnepe­
id; amelyek azutan elvezették őket Laeztócra 
a költő szívélyes otthonába. Be beállítottak 
sárosán, porosán a költőhöz, ki vagyonával, 
háztartásával mit se törődve, —melynek gond•
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sóro a választmány bizottságot küldött ki, 
amely bizottság részletes javaslatát s választ­
mány két Ízben is beható tárgyalás alá vette 
8 a legközelebbi közgyűlés elé már előter­
jeszti. . .

A lefolyt evbon siereztetett be egy egészen 
uj tekeasztal, melynek költsége a régi teke- 
asztalnak 300 korona értékben való becse­
rélése folytán, 12 darab uj dákoval együtt 
618 korona.

* Olvasó Köriünknek az 1904. év elején 
62 alapító, 52 résztvevő és 32 katonatiszti 
tagja volt. Az óv folyamán belépett 6 alapitó, 
2 résztvevő és 4 katonatiszti tag. Elhalt 2 
alapító, 1 résztvevő, eltávozott és így kilépett 
4 alapitó, 5 résztvevő tag és igy az 1904. év 
végén .Köriünknek 62 alapitó, 48 résztvevő 
es 3b katonatiszti tagja volt, azaz összesen 
146 tag, melyet az 1903. évi tagok számá­
val egybe vetve, kitűnik, hogy a tagok száma 
a lefoly évben az előző évihez képest 7-tel 
szaporodott.

Az olvasó közönség részére a lefolyt 
évben rendelkezésre állott 3 magyar, 1 német 
ólclap; 1 magyar, 1 német szépirodalmi lap; 
9 magyar, 4 német fővárosi politikai napilap, 
4 magyar, 1 nemet és 1 román vidéki napilap, 
összesen 25 darab.

A lefolyt évben „Olvasó Köriünk 3 
nyilvános táncostelyt rendezett, még pedig : 
január hó 19-én és február hó 13-án, a har­
madikat az „Olvasó Kör“ 30 éves fenállásá- 
nak megünneplése alkalmából, november hó 
10-én. E három táncestóly 146 korona 56 
fillérrel gyarapította az „Olvasó Kör„ pénz­
tárát. . .

A számadás viszgáló bizottság jelentésé­
ből a tekintetes közgyűlés részletes tájékozást 
nyert „Olvasó Köriünk 1904. évi pénzügyi 
viszonyait illetőleg, amennyiben 4717 kor. 
18 fill, bevétellel szemben 4068 kor. 59 fill, 
kiadás mellett a tiszta maradvány 648 kor. 
66 fill, és igy pénzügyi tekintetben a lefolyt 
óv az előzőhöz képest kedvezőbbnek mond­
ható 87 kor. 49 fillérrel.

Ami „Olvasó Köriünk látogatottságát

jai áldott, szorgalmas nejére nehezedtek — 
betemetkezett gyönyörű könyvtárába, mit 
szarvasagancsok, kikészített bőrök díszítettek. 
Sok gyenge legény az ajtaját ki se tudta 
nyitni, mert egy csigán járó hatalmas vas­
golyó nehezítette a költő könyvtárába való 
bejutást. Sokszor a kis Hefaissfcosz: a bicegő 
öreg segített az ünnepi deákoknak, kiket 
azután viccesen fogadott és köszöntött. Sze­
rető neje s két szép leánya szívesen látta az 
érkező s meglehetősen éhes gyomra legátu­
sokat s midőn már észrevette a mosolygó öreg, 
hogy a legátus uraimók jól ettek, jól ittak, 
felszóllitotta őket ebéd, vagy vacsora után 
költői versenyre, mondván : „no ki tud 
hamarabb egy jó dalt vagy verset írni ?“ , 
Bezzeg, sokszor azután az öreg nem is sejtve, 
olyan hatalmas tollú legényekre akadt, akik a 
versenyben diadalmasan győzedelmeskedtek 
felette, mi neki igen kedves perceket, órákat 
szerzett.

így ólt az örök ifjú öreg Lasztóco n,
1802-től kezdve, — mely évben Kossuth is 
született,— vígan, boldogan egészen 1881-ig 
* a nálánál jóval fiatalabb Kazincy Gábort 
és Tompát is túl élte. Életének javarészét a 
természet kebelén töltvón, költészete is oly 
egyszerű, őszinte, üde, mint maga a természet. 
Főbb jellemvonása az, hogy 3 már teljesen 
szakított, levetette az úgynevezett! almanach-

dleü, fájdalommal jelenthetem, hogy az az 
előző évihez képest nem javult, jóllehet már 
múlt évi jelentésemben is azt voltam bátor 
jelenteni, hogy „Olvasó Kör“-ünk csak ünnep­
napokon örvend némi látogatottságnak, inig 
hétköznapokon hiányzik abból minden élénk­
ség, minden élőt.

A rideg közöny megtörésére, az érdek- 
odés felkeltésére irányult a lefolyt évben is 

a választmány minden működése, minden 
ténykedése és hogy e célját, 6 nemes törek­
véset mennyiben sikerült elérnie, a felett 
bírálatot mondani a tekintetes közgyűlés van 
hivatva.

Es most, midőn tiszteletteljes jelentésem 
szives tudomásul vételét kérem s gyarlósá­
gomért. kegyes elnézésükért esedezem, be­
fejezem jelentésem azon őszinte óhajom 
kíséretében, hogy Isten áldása legyen egye­
sületünkön és egy akaratú, egy cél felé törekvő 
munkálkodásunk boldogítsa a mi szeretett, 
édes hazánkat,

Fagaras, 1905. február hó 12-én.
Zankó Emil, titkár.

Mercuriusz tarisznyájából.
„De mint futótűz terjed szót., sut­

togva előbb a beszéd“ .... szaval!ja 
Merkuriusz, Váradi Antal ismert, szép 
vernének sorait, mialatt feltűnően tömött, 
ta riszny áj át in u tógát ja.

Miféle beszéd terjed olyan sut­
togva? kérdem közönyösen.

— Reszkess oh fogarasi Lloyd, 
kiáltja nagy páthosszal a csélcsap íiu, 
reszkess, mert immár vége felé közeleg 
dicsőséged. Tudd meg hogy konku­
rensed, sőt konkurenseid támad­
nak ! Nem lesz ma már egyedül Foga­
sson, az újság, újabb, érdekesebb 
támad március 4-én és az életre kelő, 
bájos személyesitöre találó rovatokkal a

lyra rideg s unalmas formaiasságát, csak az 
a kár, hogy nem tudta azt újabb köntössel 
fölcserélni. Eredeti, zseniális ötletei, eszméi 
oly hanyag külsőben, mezben jelennek meg 
az irodalomban, hogy e miatt aera tudtak s 
tudnak költőjüknek nagyobb népszerűséget 
szerezni, nevére dicsőbb fényt deríteni, ezért 
van az, hogy az irodalomban oly keveset s 
röviden, pár sorban méltatják !

Mi csodáljuk, bámuljuk, eredetiségét, 
költészetének friss forrását, üde báját, humo­
rát és tüzet, ezért gyújtottunk e sorokban 
szövétneket örök emlékének, ki most már 
szintén elmondhatja önmagáról is azt, amit 
általánosan irt., hogy :

„Visszatérsz az anyaföldbe,
Melyhez vágyad úgy von,
Nem lesz semmi, a mi többé 
Tőle olszakasszon.“

Igaz! Úgy van ! A természet örök tör­
vénye a halál, őt is elszakította az élők közül, 
de csak azért, hogy beleolvadjon abba a 
végtelenbe, melyet annyira dicsőített, mely 
varázserőt és bájt adott költészetének. Ennek 
a pár sornak, csekély emlékezésnek pedig 
legyen hivatása az, hogy ragyogja be érde­
mét, mely örök s felkeresvén a vidám kedélyű 
dalnok csöndes sirhalinát, gyújtson áldó sugárt 
emlékezetének !

te holt betűid nem vehetik fel a versenyt! 
1 erringettét, még magam is elpártolok 
tőle J, hiszen olyan kedves napihir 
rovatot te úgysem tudsz kiállítani 
mint az uj, a szellemes és ötle­
tekkel teli lap. A sport meg még 
soha sem volt olyan közkedveltségü 
E ogarason, mint ezután lesz és igy saj­
nállak cimbora, de alighanem itt hagy 
téged a te szárnyaslábu Merkuriuszod, 
hogy u bájos és kedves, élő ro­
vatokat kötelezze le, szolgálataival.

Mit sem értek az egész, lelkesült 
gugyogásodból! mondáin haragosan. Tán 
vaddisznó vacsorán vn'tál és ott 
lelkesültél ennyire fel ?

Olt te világtól elmaradott ember! 
Hát nem tudod még1 azt sem, hogy az 
unitáriusok március 4-iki esté­
lyen előadandó é 1Ö újságról 
beszélek?! Épen a próbákról jövök! 
A kulcslyukon bújtam be, — mint a 
hogy egy jó riporterhez illik — és a 
kedves, eleven rovatok lelkesítettek 
igy fel.

Bár ismertem régen Merkuriuszt, 
aki a szépnem kedvéért minden hűtlen­
ségre kész, mégis boszant fenyegetése, 
hogy átpártol az uj laphoz, s hir 
nélkül hagyja hűséges cimboráját.

— Tudod-e Merkuriusz, hogy ón 
mégsem vagyok olyan világtól elmaradott 
ember, mint te hiszed. Már értesültem 
a koncurenciáról, de mégis nyugodtam 
már, mert hiszen téged, szárnyaslábu 
hirhordóm nem rabolnak el tölünk. Annyi 
szellemesnél szellemesebb ötletet, ügyes 
hirt hoznak a bájos eleven rovatok, hogy 
ott, csélcsap cimbora reád már nem lesz 
szükség. Azért ne is ellenkezz, hanem 
ide a tarisznyát!

Fájó sóhajjal nyújtja át a híreket 
és alig egy pillanat múlva már eltűnik. 
Bizonyosan megint a próbákra szökött, 
mert kiváncsi, szörnyen kiváncsi ez a 
pajkos Merkuriusz. Szeretné kikutatni 
minél előbb az éidekesnek ígérkező, ál­
talános kíváncsisággal várt estély pro- 
gr a m rn j á t.

Én meg gyorsan bontogatom a hí­
reket, mert már későre jár az idő.

Érdekes vadászkain n d ról szól 
az első. Egy szenvedélyes vadász, vad- 
disznólesre megy, de az óhajtva várt 
vad nem jön. Már már türelmét veszti, 
mikor csőr tetőst hall és hatalmas agya­
rait lát előtörteti i. Lélekjelenlétét nem 
veszítve puskáz rá, de nem jól talál, a 
hatalmas vad dühösen ront felé. Gyorsan 
félreugorva maga elé tartja puskáját, 
ütésre készen, azonban az is szétroppan 
és teljesen védtelenül áll a dühös fene- 
vad előtt. Lélekjelenléte nem hagyja 
el oldalt ugorva, hirtelen ráugrik a 
vaddisznó hátára. A vadállat dühösen 
forog körbe, de a vadász szilárdan ül
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rajta. A vad most futásnak ered, a 
vadász előveszi vadászkését és kiszur- 
kálja a vadkan szemeit. A kiabálására 
elősiető munkások verték végre agyon 
a kant. Hiába, minden körülmények 
között, de különösen a vadászatnál fő­
dolog a lélekjelenlét!

A havasokban különben olyan 
hó van, hogy senki sem meri megkí­
sérteni ott a járást. Legutóbbi értesülé­
sünk szerint két méter magas a hó, 
ember és állat egyaránt elsülyed benne. 
Fához sem tudnak jutni az emberek, 
nem csak nálunk, de a havasalji falvak­
ban is nehéz az embereknek még a saját 
tulajdonát is megkéri leni, valósággal el­
temette a hó a falvakat A nyár elején 
majd, — mikor a napsugarai felolvaszt­
ják azt az óriási hótömeget, ami a ha­
vasokba van, — szűk világ lesz az ár­
víz miatt! A tavalyi szárazság után lesz 
vízben részünk, de megint csak kárára 
az embereknek!

Ismét hozott egy pikáns dolgot 
a hamis Merkuriusz! 0 is úgy tesz már 
mint hírneves írónk: Herceg Ferenc, 
aki novellája cime alá odaírja: erkölcs­
telen történet. Csupa hamisságból 
teszi ezt, igy biztos benne, hogy min­
denki siet elolvasni azt. Merkuriusz is 
előre bejelenti, hogy pikáns dolgot 
hozott és érdekesen írja a követ­
kezőket.

Vajdafalván történt, hogy egy fiatal 
legény eljegyezte ideálját. A leány, — 
bár azelőtt mindig hidegen viselkedett 
a kérővel szemben — most gyanús mo­
hósággal egyezett bele a házasságba, 
Bőt az egész mátkaság ideje alatt, fel­
tűnő módon siettette az esküvő napját. 
A vőlegény boldog volt és örömmel 
várta az esküvőt, amikor majd végre 
keblére ölelheti gömbölyű, sőt folyton 
gömbölyödő mennyasszonyát, de egyelőre 
nem részesülhetett a boldogságban, mert 
esküvője után a mennyasszony alig bírt 
már hazamenni és a lakodalom estéjén 
„egyegészséges leány gyermeknek adott 
életet". Anya és gyermek, a „körül­
ményekhez képest“ jól érzik magukat, 
a szegény, tudatlan vőlegény pedig szo­
morúan hámul a fészkébe csempészett 
kakukfiokára. Ha látta volna a „Lotti 
ezredesei" cimü színdarabot, valószínűleg 
azt énekelné most, hogy: „a gólya, a 
gólya, oh mi régen zeng a nóta róla!“ 

A tavaszias napsugár is vesztére 
tör az embereknek. A déli órákban ugyanis 
csónakázó helyekké változtatja utcáinkat, 
a gyalogjárókat, négy óra után azonban 
a fagyos leheletü tél apó korcsolya térré 
fagyasztja. Hogy minden háznál bővében 
van a hamu és a fürészpor, az termé­
szetesen nem tartozik sem a háziurakra, 
sem a hatóságra. Hiszen csak nem pa­
zarolja azt a drága fürészport és a

hasznos hamut, gondolja az egyik, 
kedvezzünk a polgárságnak, ne szorítsuk 
költséges dolgokra -- mondja a másik. 
Hogy az utcán járókelő nép mit gondol 
és mit mond, — mikor félve csuszkái a 
gyalogjárón, vagy inkább a nagy havat 
tapossa a kocsiuton — azt az olvasó 
képzelő tehetségére bízom,

Merkuriusz vígan trillázva szalad 
el ablakom alatt, s bekukueskál. Jupiter 
atyám! Te még most is Írsz pajtás? 
Kérdi kacagva. Én azóta már a már­
cius 4-iki estély egész programmját 
végig élveztem .... gondolatban!

Vígan szökken fel fülkéjébe, én 
pedig pontot teszek és jó éjt kívánva 
a fiityölgető Merkuriusznak, hazabotor- 
kázom a koromsötét estén. Hja! a nap­
tárban holdtölte á:l! Mit tartozik az a 
mi lámpásainkra, hogy borús, sötét 
az ég. No de nem sokáig tart már ez 
az állapot! Vi i 1 a m os 1 á napa, jöjjön 
el a te országod! . . . .

alugy ymlali.

An „Erdélyi Kárpát Egylet“ 
fogarasi osztályának feléledése.

Dicséretes mozgalom indult meg váro­
sunk!) u az utóbbi időbon. Célja az 1901 
évben megszűnt „Erdélyi Kárpát Egylet,“ 
fogarasi osztályának felébresztése. Az eszme 
a vármegyei közigazgatási bizottság kebelében 
merült fel. Ugyanis az elmúlt évben a vár­
megyei közigazgatási erdészeti albizottság 
javaslatot késziteit, melynek célja az erdők 
jövedelmezőségének előmozdítása. A javaslat 
igen helyesen érdéink jövedelmezőségét igen 
nagy mértékben fokozni véli azáltal is, ha 
természeti szépségekben gazdag havasaink­
ban — melyet fájdalom magunk fogarasiak 
is csak igen kevesen ismerünk — a turisz­
tikát meghonosítjuk és vármegyénk lakóinak 
turista-kedvét emeljük. E gondolatból ki- 
indulva lépett összeköttetésbe az E. K. E. 
központjával, a mellyel folytatott levelezések 
folytán a nem rég megszűnt osztály njjáébresz- 
tése tárgyában folyó hó 11-én Dr. Benedek 
Arthur elnöklete alatt értekezlet volt az E. 
K. E. központja kiküldött képviselőjének, 
Kovács Géza főtitkárnak részvételével. Az 
értekezleten megjelent: Belle Sándor vár­
megyei főjegyző, Bisziray József vármegyei
I. aljegyző, Bodnár József főlevéltáruok, 
Fridrik Géza jószágigazgató, Fácány Annin 
gazdasági segédtiszt, Gombos Gyula, Grems- 
perger Alajos gazdasági intézők, ITer.-sényi 
Imro főszo'gabiró, Kovács János postafőnök, 
Polákovies György in. kir. erdészjelölt (Sár­
kány), Szabó Károly uradalmi intéző (Aleó- 
szoinbatfalva), Várnai Sándor m. kir. erdő 
mester, Váró Béni kir- tanfelügyelő, Zankú 
Emil m. kir. lóerdész és Dr. Zankó Géza 
szolgabiró.

Dr. Benedek Arthur az értekezletet 
megnyitván a megjelentek valamint a köz­
pont képviselőjének üdvözlése után felkéri 
Zftukó Emiit, mint a megszűnt osztály volt 
titkárát, hogy ismertesse a megszűnt osztály 
történetét kezdetétől végéig, a mit Zankó 
Emil meg is tett és részletesen elmondta n 
volt osztály megalakulását, a fennállása alatti 
lényegesebb mozzanatokat, a turisztika érde­

kében tett fáradozásait, a központtal való 
érintkezését, valamint részletes adatokban 
sorolta elő az osztály volt tagjainak számát, 
tisztviselőit, bevételeit, kiadásait, több éven 
át tartó eredménytelen küzdelmét stb., a végre 
megszűnésének okait és körülményeit, a egy­
ben indítványt tett, hogy az értekezlet mondja 
ki az osztály újból való megalakulását, a 
melynek érdekében maga részéről is kész­
ségesen fog közrcmunkálni.

Ezután Kovács Géza főtitkár vázolta 
nagyjában az E. K. E. megalakulását, egész 
Erdélyre kiterjedő tevékenységét, jelenlegi 
működését, vagyoni állapotát, s részleteseb­
ben beszélt arról, hogy mik az okai egyes 
osztályok, mint például a volt fogarasi osztály 
megszűnésének. Azt ajánlotta vegyük fel a 
fonalat ott, a hol elejtettük, állítsuk fel az 
osztályt, a központ szívesen lesz segítségünkre, 
megtesz minden lehetőt, s ő maga részéről 
is a legnagyobb kézséggel ajánlja fel tevé­
kenységét. Szólott ezután arról, hogy milyen 
módon lehetne az osztály létezését egészséges 
szellemben lehetővé tenni, miként lehetne az 
idegen forgalmat emelni, majd vázolta azou- 
általános és részletes programmot, a melyot 
az osztálynak megalakulása után megvaló­
sítania kell.

Az értekezlet a főtitkár által előadot­
takat a legnagyobb örömmel vette tudomásul, 
majd Dr. Benedek Arthur, Fridrik Géza, 
Várnai Sándor meg többek hozzászólásai után 
kimondották, hogy az osztályt újjászervezik, 
s mihelyt az osztály magalakulásához szük­
séges minimális aláírások meglesznek, alakuló 
gyűlést tartanak és a tavasz beálltával az 
osztályt a meghívandó központi elnökség 
részvételével ünnepségek keretében alakítják 
meg. Majd Fridrik Géza indítványára az 
értekezlet köszönetét szavazott a központ 
kiküldöttjének, a jelen lévők pedig azonnal 
be is léptek az E. K. E. tagjai sorába.

Végül megbízta az értekezlet az elnök­
séget, hogy bocsá-ou ki ivet és az alakuló 
közgyűlésig indítsa meg a legkiterjedtebb 
módon a tagok gyűjtését.

Dr. Z. G.

HÍREK.

— Áthelyezések. Berg or főhadnagy 
és Kope hadnagy városunkból Brassóba 
helyeztettek át. Úgyszintén Kolbe József 
főhadnagy is, a fáradhatatlan turista, aki a 
Kárpát-egyesület érdekében olyan páratlan 
munkásságot és buzgóságot fejtett ki. Váro­
sunk sok élvezetes napot köszönhet Kolbe 
főhadnagy leleményességének s remek, szép 
havasaink is neki köszönhetik, hogy elha­
gyott, vadregényes helyeik járhatókká és 
ismertekké lettek. Kívánjuk, hogy Brassóban 
jól érezze magát, de no feledkezzék meg 
rólunk sem. Isten vele !

— Kinevezés. A fiumei pénzügy igazga­
tónő ^ogol Viktor napid íj is vámgyakornok 
jelöltet a fiumei fővámhivatalhoz id minőségű 
segélydijas vámgyakornokká nevezte ki. Vogel, 
városunk szülötte s lapunknak is mun­
katársa, kineveztetéséhez őszintén gratulá­
lunk és szerencsét kívánunk neki: „sic itur 
ad astra! “

— Halálozások. Trobitzky Herman, 
volt többszörös vendéglős és főpincér 49 éves 
korában f. Ló 22-ón reggel 4 órakor régi 
szívbaja következtében hirtelen elhalt. Te­
metése febr. 24-én d. u. 4 órakor volt a 
rom. kát. szertartás szerint. Essigmann 
Károly, párkányi korcsmáros f. hó 22-ón
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hirtelen — azivszélhüdés következtében — 
meghalt. Holttestét Sárkányból Fogurasra 
szállították a f. hó 24-én nagy részvét mel­
lett helyezték örök nyugalomra.

— Köszönet nyilvánítás. Feledhetlen 
férjem gyászos elhunyta alkalmából oly töme­
gesen érkeztek hozzám, bánatos özvegyhez, 
úgy egyletek, valamint magánosok részéről 
részvét nyilatkozatok, hogy lehetetlen azo­
kat magánúton megköszönni. Az újság hasáb­
jain m ndok tehát hálás köszönetét a vár­
megye nagy tekintetű közigazgatási bizottsá­
gának, Fogar s nagyközség tekintetes képvi­
selő testületének, a fugarasi tekintetes olvasó­
körnek, valamint magánosoknak. Özv. Kapo- 
osányi Mérné.

— Td Vagy oimü hangulatos, szép köl­
teményre mely Katona József, áll. főgimn. 
r. tanár avatott tollából került ki, ezúton is 
fölhívjuk olvasóink b. figyelmet.

— Sertósvész ellen elrendelt zár felol­
dása. Tudvalevőleg a sertés vész Fogarason 
még a múlt év Julius hó 29-én lépett fel és 
időközönként minduntalan fordult elő egy- 
egy elhullás, minek következtében a sertés- 
vész ellen elrendelt zár a folyó évre is ki- 
terjedett. Azonban a szigorúan alkalmazott 
óvintézkedések foganatosítása folytán a be­
tegség valahára véget ért, minek következ­
tében Foga rasvárm egye alispánt hivatala 
Fogaras községet a járványosán uralgott 
sertésvész zárlata alól feloldotta. Ezen zár­
feloldás tényét örömmel közöljük, mert nem­
csak Fogarasnak, hanem az egész várme­
gyének örvendetes tudomásul szolgál, mivel 
ennek következtében a sertésvásár és sertés- 
forgalom teljesen szabaddá tétetett.

— Fertőző betogsógak. Herszény köz­
ségben vőrhony : 1, Köp a csel 2, Sebes 10, 
Kére 2, Yaád 1 eset. Alsómoecs községben 
roncsoló toroklob : 1 eset, . Fogarason hasi - 
hagy máz: 3 eset, a közkórháziján.

— Panaszok vármegyénkben. A „Gazeta 
Transylvania“ legutóbbi számában a lap 
fogarasi levelezője több rendbeli panasszal 
áll elő melyeket célszerűknek találjuk la­
punkban közzétenni. Az egyik panasz az, 
hogy Ósinka határán eladták az erdőt, meg 
pedig a helyszínén a lábán 30 fillérért köb­
méterét. A nép, élén az erdészeti hivatallal, 
mindent megtett, hogy ezt megakadályozza, 
azonban a jegyző pártja győzött és az adás- 
vevési szerződés létre jött. A második panasz 
az, hogy az elöljáróság nem igyekszik a 
nópközött fölmerülő viszályokat békés utón 
elintézni, hanem minden ilyen ügyet peres 
útra terelnek és igy a nehány korona miatt 
támadt egyenetlenség tárgyát- .• n több száz 
koronára menő perköltséget okoznak a fe­
leknek. A harmadik panasz, hogy a tény ész 
állatok vásárlásánál a képviselőtestületeket 
mellőzik és igy ezek nem gyakorolhatnak 
arra befolyást az elöljáróságok utján \égül 
megemlíti a levelező, hogy a községi jegyzők 
a vármegye által a magán munkalato kort meg­
állapított díjtételek felem eleset kérelmeztek 
íme ezek vannak a : „Gazeta franszilvárná­
ban.“ Mi, mint a vármegye szócsöve, akik 
ennek ügyeit, örömét, vagy bajait, szivünkön, 
lelkűnkön hordjuk, ezután fölkérjük az ősinkül 
jegyzői hivatalt, hogy mi is van hát ebben 
a dologban? Kérjük, nyilatkozzék a fenti 
hivatni, hogy sorait lapunk hasábjain közöl­
hessük.

— Újabb Stlkli. A berúgott alakok ina 
már nemcsak a levegőt rontják dudolgatá- 
eaikkal, hanem egyes családok ablakain be

is zörgetnek s mire az illetők az ablakhoz 
érnek, kogv leöntsék őket: „illa borok, nád 
a kerek“ elillannak. . Több panasz érkezett 
már be hozzánk, ez újabb stikli miatt, jó 
lenne tollár, ha az illető hatóság lehűtené s 
kijózanítaná ezeket az alakokat ebből nz éret­
len. gyermekiét! tréfákból !

— A voilai takarékpénztár f. hó 12-én 
tartotta évi közgyűlését. Évi mérlegét 46649 
korona alaptőkével és 7208 korona nye­
reménnyel zárta le. Ez alkalomból kifolyólag 
tisztelettel kérjük a helybeli takarók- 
p é ír z t á r a k igazgat ó s á g á t, hogy az 
alaptőkét a nyeremény számaival együtt közlés 
végett beküldeni szíveskedjenek.

— Készleges holdfogyatkozás. F. hó 
19-én (azaz vasárnap) este részleges hold- 
fogyatkozást volt alkalmunk megfigyelni. A 
holdfogyatkozás este 7 órakor kezdődött és 8 
óráig igen szép látványt nyújtott. Nyolc óra 
tájban a holdnak kétötöd része sötét volt. 
Ettől kezdve megint világosodni kezdett, 
azonban az előtte összetorlódott köd miatt 
nem sokat lehetett, látni, 9 óra 12 perckor 
a tünemény véget. ért.

- - Hányszor jelenjék meg ogy hirdetés ? 
Erre a kérdésre vonatkozólag lapunk kiadója 
a következőképen felelt: — „Legalább h é t- 
szer! Mert, először csak olsikhk az olvasó 
szeme fölötte, másodszor már megjegyzi 
magának, harmadszor már el is olvassa, de 
még nem gondolt rája, negyedszer már gondol­
kodik felette, ötödször! megjelenésnél beszél 
az asszonnyal, a hatodiknál megakarja pró­
báim s végül a hetediknél vásár ól.“ — Ez 
a felelet bár tréfás hangú, de mégis igaz . 
Ha valamely hirdetés egyszeri közzététele 
nem jár eredménnyel, ez már kedvét veszi a 
hirdetőnek. Hirdetés pedig csak akkor hozza 
meg a maga gyümölcrét Ira az állandóan az 
olvasó szeme előtt van és fel sem kelti annak 
figyelmét, érdeklődését előbb, inig úgyszólván 
jó ismerőse nem lesz.

— Állami segély. A földmivelósügyi 
miniszter a apókban udvarhely vármegyei 
gazdasági egylet részére háziipari tanfolyamok 
rendezésére 900 koronát, „népies gazdasági, 
előadások“ költségeire pedig 300 koronát 
engedélyezett. Hát mi nem mozgolódunk az 
efajta ügyekben. Ha kérnénk, talán mi is 
kapnánk? Nem de ?! ....

_Helyiérdekű vasút. A kereskedőiém-
üsiyi miniszter a Sovárad-p.irajdi helyiérdekű 
vasút közigazgatási bejárását elrendelte s annak 
megkezdésére határidőül f. hó 28-ikát Parajd 
község házához ki is tűztek. Hát vajjón a 
mi vasútonk : a Bogaras-brassói vasút ügyében 
mikor fogjuk már az első lépést megtenni ? 
Hála istennek mi a vasutügyben mindent meg­
tettünk, ami tőlünk telhető, s amit tennünk 
kellett. A késedelem okáért csak egyedül 
Brassót vádolhatjuk, ahol még most is 
gyülésezviek a hátralevő s megszerzendő 
összeg tárgyában.

_ Megveszett fenén. Eddig uagyobb-
j észt csak kutyákról hallottunk eféle híreket. 
Hát ez nem privilégiumuk a derek házőrzők­
nek. Temesváron egy paraszt gazdának meg­
betegedett a tehene. Feleségével és két fiával 
gyógyítani kezdték. Szájába ön löget tok min­
denféle szert. Közben megsérültek kezükön ; 
a tehén pedig megdöglött. . . Az állatorvos 
megállapította, hogy a tehén veszett volt, 
miért is az egész családot felszántották a 
budapesti Pasteur-féle intézetbe gyógykezelés 
végett.

— A borbélymühelyekre igen üdvös |

szabályrendeletet alkottak nemrégen Buda­
pesten, a várostanácsnál, amelyből — okulásul 
— a következőket közöljük: Az üzlethelyi­
ségeknek és berendezésüknek kifogástalanul 
tisztáknak kell lenniük; a helyiségben az 
alkalmazottaknak liálniók nem szabad. Ha 
valamely vendég iránt az az alapos gyanú 
merül föl, bogy bőr- vagy haj betegségben 
szenved, a személyzet a kiszolgálást csak 
akkor teljesítheti, ha az illetőnek saját esz­
közei vannak a nyírásra vagy borotválkozásra. 
Az eszközöket minden munka után alkoholba 
mártott gyapottal, vagy valamely más fertőt­
lenítő eljárással keli megtisztítani, a nem 
fémből készült eszközöket pedig forró szóda- 
oldattal, vagy gőzfertőtlenitő készülékkel. 
Hengerkofét nem szabad alkalmazni, mert 
ezt alkalmas módon nem lehet könnyen tisz­
títani. Rizsporzóboj tűhasználata tilos, ezt kis 
gyapotpemzlivel kell pótolni, amit egyszeri 
használat után el kell dobni. Nem szabad 
közös bajuszkötőket alkalmazni ; ilyet csak 
annál a vendégnél lehet használni, akinek 
az saját tulajdona. Az ecsetet, szivacsot, ken­
dőket és törülközőket csakis száraz és szi­
gorúan tiszta állapotban lehet használni. Ezen 
szabály rend elütnek áthágása, amennyiben 
súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást 
képez és 100 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel, vagy esetleg öt napig terjedhető 
elzárással jár.

— Visszautasított kivándorlók. A
belügyminiszter arról értesült, hogy a New- 
Jorkba érkező kivándorlókkal zsúfolt hajók 
napokig várnak a kikötőben, mig a partra­
szállás előtt a bevándorlási bizottság vizs­
gálata alá kerülhetnek a kivándorlók. Az is 
tudomására jutott a miniszternek, hogy a ki­
vándorlók közül többeknek a partraszállás meg­
tagadta tett és az illetők viszautazásra kény­
szer! ttettek. Felhívta tehát a miniszter vár­
megyénk alispánt hivatalát, hogy az útlevé­
lért folyamodókat közegei által e körülményre 
különösen is figyelmeztesse és minden 
rendelkezésére álló eszköz felhasználásával a 
legkiterjedtebb módon juttassa a lakosság tu­
domására, hogy a munkaviszonyok az észak- 
amerikai Egyesült-Államok ban jelenleg 
nem kedvezők és igy a kivándorlók, 
amennyiben szándékuktól lebeszéléssel sem 
lennének eltéríthetek, keserű csalódásoknak 
lehetnek kitéve.

— Szalmafonó tanfolyam. Most
értesültünk: Krizba községben Brassóvár- 
megye alispánja szalmafonó tanfolyamot ren­
dezett be Az előlege» intézkedések meg­
történte után a tanfolyamét már meg is 
nyitották. A tanfolyamon résztvevők száma 
90—95-re tehető. Talán csak majd rnináluuk 
is építenek már valamiféle gyárat nem 
sokáraP! Mert bizony a mi szegény népün­
ket is csak ez segíti ki a bajból 1........

— Jóváhagyott drágasági pótlék. Az
újvidéki felekozetek által tanítóik részére 
kérelmezett s a törvényhatósági közgyűlés 
által még a múlt cv vegén engedélyezett 
drágasági pótlékot a belügyminisztérium jóvá­
hagyta. Jó volna már nekünk is mozogni 
ebben az ügyben, mert nálunk is nagyon 
emelkedik mindenféle élelmicikknek az ára.

— Vadászati kihágás-0 a nyúlnak el­
fogása kézzel vagy kutyával ? A miniszter- 
tanács legújabb döntése szerint: nyúlnak 
kézzel elfogása, illetőleg kutyával való el- 
íogatása a vadászatva nem jogosultak által, 
vadászati kihágást képez s elbírálása 
a közigazgatási hatóság jogkörébe tartozik.
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CSARNOK.

Galac történetéből.
— írta : Áron Miklós gór. kel lelkész. — 

(Folytatás.)

Iuonul Tomóei, volt bíró működése alatt 
építtetett a templom (a hajó) 1841—1852 ig, 
Comaa Iuon bíráskodása alatt az egyház 
tulajdonát képező ház, mely a templom mel­
lett fekssik és a melyben Iuon és Chándea 
lelkósiek laktak, egy a „Sez* nevű dűlőben 
fekvő földrészlet ellenében Comsa (Ro?ca) 
Iuon telke lett, Cojocariu Iuon volt bír', 
működése alatt pedig, 1856-töl 1850-ig, az 
iskola építtetett fel.

Következtek azután: Pácaid George, 
Dusleag Iuon (u. n. Nioft), Áron Gergely és 
Sohiopu Petru, 1870-1904. évek alatt.

George Pácalá elöljáró alatt öntetett a 
nagy harang Brassóban 1875 évben, 1881-bon 
pedig a községi korcsmahelyiség, mely 193 
házszám alatt fekszik Blumerich-től megvá­
sároltatott. Pácalá George, Áron Gergely és 
Petru Schiopu bírák működése alatt a szom­
széd községgel, Nagy-Sárossal volt közsé­
günknek nagy pőre határrendezés miatt, 
mely per aztán Galac község veszteségével 
fejeztetett be es a mely 10000 korona költ­
ségbe került. Ugyanekkor Bogaras megye 
útja Mádrágan nevű szikla lerombolása által 
valamint Susu Iuon házának áthelyezése 
által is, készíttetett el, majd 1888-ban az 
erdőmegváltás és végül a katonai lövölde 
kieajásitás által véglegesen állítatott fel „Lunca 
din jós de sat* nevű és a község mellett el­
terjedő dűlőben, 1882-től 1890-ig,

Még ma is mint községi bíró, Schiopu 
Petru működik, ki már 12 évi szolgálatával 
és atyai tanácsaival valamint szorgos és lelki- 
ismeretes kötelességtudásával magára vonta 
a lakosság szeretőiét és jóakaratát, és a kinek 
működ se alatt 1903 évben a Bogaras és 
Galac közti Olthid loromboltatott, hogy a 
jövő években az előbbitől valamivel lojebb 
egy szebb vashid építtessék fel. A régi fából 
alkotott hid Mária Terézia uralkodása alatt 
építtetett fel újra 1769-ben (1763-ban is, 
mint ina, le volt rombolva, a mint Savoilo- 
viciu Andreiu fogarasi tanító által, a fogarasi 
gör. kel. templom tetején volt kereszt gömbjé­
ben elhelyezett iratokból is kitűnt 1791. évben- 

Tehát az Olthid 135 évig tartott, sőt 
még 15 óv el fog telni inig teljesen le lesz 
rombolva (mivel a gyalog való járásra most 
is használatban van), s igy elmondhatjuk, 
bogy 150 évig tartott, a mi elég egy faludtól.

Az első községi jegyző nálunk, Galac 
községben hagyomány szerint Lazar Aron 
(volt községi biró is) és Apáti Vince foga­
rasi lakos, és pedig 1848—1860-ig.

Apáti Vince alatt 1856—1960 között 
építtetett az iskola is.

Következett Grozea Iuon • jegyző 
1864—1872-ig, ki mint jegyző meg ia halt. 
Grozea alatt vetették megalapját egy egy­
házi alapnak, a községi korcsma bérjövedel­
méből a most is látható, Barcea George mel­
letti salonban (mely ma kéretlenül áll, a 
községi iroda felépítése céljából), — azonban 
nem lett semmi eredménye. Ugyancsak 
Grozea alatt szabályoztatok „Yalea hirea- 
milui“ nevű patak is, a gyakori árvíz meg 
gátlása céljából.

Következett Pácalá George közs. jegyző

(volt biró is), ki 1872—1878-ig vagyis 6 óven 
át működött.

Következnek azután mint körjegyzők 
Ulény község székholylyel:

1. Nicoarö Miklós ótoháni születésű, ki 
még most is életben van mint nyugalmazott 
jegyző Ótohánban Működött 1878—1890-ig. 
(Mellékesen megjegyzem, hogy neje „Kedves 
apám“ elmen nevezte ;

2. Pop Emil, ósinkai születésű, ki most 
is működik mint jegyző Ősin kán. 1890—1892 ;

3. Bica János nagyvoivodeni születésű 
(ma posortai körjegyző) 1892—1896-ig; és 
végül.

4. Grama Kelemen reusori születésű, 
ki a körjegyzőség székhelyét Ulényböl át­
tette Reusorba, hol a kornak megfelelöleg, 
szép épületeket és körjegyzői irodát épít­
tetett. Grama Kelemen 1896-tól, mai napig 
működik ezen körjegyzőségben.

Grama Kelemen alatt adatott el a 
községi erdő 40,200 korona értékben Pokol 
Sándor fogarasi lakosnak, tervbe lóvén egy 
községház felépítése, valamint a községnek 
minden részről valő felvirágoztatása, úgy, 
hogy a jövőben Galac község könyebben 
teljesítheti kötelezettségeit úgy az állammal, 
mint az egyházzal szemben.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

K. J. Bogaras. Örömmel és köszönet­
tel vettük sorait. Kívánságának ime eleget 
tettünk s kérjük, hogy becses ígéretét váltsa 
be. Üdvözlet.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THISBPELD ZD A. "V I XD.

ZE3C I ÍBSj

8a. 142—1905 körj.

Árlejtési hirdetmény.

Szeráta köaség elöljárósága közhírré 
teszi, hogy 5048 kor. 80 fill, építési költséggel 
előirányzott községi korcsmaház építését a 
községházánál f. évi március hó !9-én d.
6. 10 Órakor tartandó nyilvános szóbeli és 
Írásbeli árlejtésen adja vállalatba.

Úgy a szóbeli árlejtés, mint nz Írásbeli 
ajánlatokhoz az épitési költség előirányzat

' --- y umiu 6v®gng ^ stó nilendő, illetve a szóbeli árverés megkezdése 
előtt a községi pénztárban leteendő.

A szükséges fuvarozásokat 35 km. 
belül a község természetben adja, valamint 
420 kézi napszámot is.

Az építéshez szükséges kő, tégla, cserép, 
mész és homok anyagot a község adja.

A részletes árlejtési előirányzat a szlcó- 
rei körjegyzői-, minden kedden Szeráta 
község irodájában, valamint az alsóárpási 
főszolgabírói hivatalnál a hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Szeráta, 1905. évi január hó 31-én.
Comsia Sándor, sk. Pralea György, sk. 

körjegyző. biró.

Egészen ingyen!!
USf“ Zománcozott edényt__
«em kapnak sehol, de 6 főzőlábost és 6 főzőfaze- 
k_at különféle nagyságban 12 darabot 1 frt 75 krért 
szállíthatok. — Ingyen csomagolás után- 

...... ' ~'"r‘ vét mellett. o-
A többi tárgyak feltűnő olcsó

Árjegyzéket ingyen küldök.

KOM, gyári raktáros, Budapest, 
VI,, Gsengeri-utca 51-

6-20

szám.

Egy egész jó karban levő

TfP gr p I67VII Mmfi mhii 1 ikh
jutányos áron eladó. Bővebb érte­

kezés e lap kadóhivatalában.

K
s
K
K

töm Gyula
2xTAG-YSZEBEM, Disznódi-utca 3- szóm-

Mindennemű órák, ékszerek, arany- és ezüstáruszerek, ezüst- 
evoeszkózok, asztalfelíétek, templomi kellékek,

™’- Erdély legnagyobb raktára.

4071 F. az.
Valódi ezüst romon toil- 
női óra, 3 erős fedéllel 
szép kivitelben 13 K. 

14-62

Látszerészi cikkek n a S y r a k t á r a.
Szétküldés csakis utánvét mellett 

Mindenféle vésések legjutányosabban számíttatnak. 
22^il..^‘IjLÍ8_Ciia9t tárgyakat, drágaköveket, keleti gyön- 

Á_Je "m ag a s a b b mtpj ár ban beváltom, vagy cserébe
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íizotésképon elfogadom.
Kérjen nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentveJ-i'-oz '"'ív.. ..«aj árjegyzését ingyen es bérmentve ti

Kitűnő minőségű es legmagasabb szilárdságú portland cementet ajánl olcsó áron

BRASSÓI PORTLAND CEMENT GITÁR
BRASSÓBAN. F„„aras„„ kapható.- Schauer W„ Schul H. és Tbierfeld L. „a
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A leghíresebb
kÄtogepek

házi és ipari célra

I. Styriai Kötőgépgyár
magyar képviselete

BUDAPEST, VII., Erzsébet-kiirut 23. 
Részletfizetésre is kapható.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Varrógépek és kerékpárok
raktára.

Fog! József Lajos.

Régebbi divatlapok
egy teljes évfolyam 1 korOM 20 fillér. 

Egy kiló

makulatúra-
(csomagoló-) papír 24 fillér, 25 kilón

felüli vételnél kedvezményes árak. 
Kapható:

THIERFELD DÁVID
könyvkereskedésében.

IIMtemi TERMÉSZETES GYÖGlRORVIÍí

Székelj Selters
A „Székely Serters“ természetes gyógy­
víz a lélekző- és emésztőszervek huru- 
tos bánt,almai, idült gyomorbajok, vér- 
szegénység és az ebből eredő idegbajok, 
továbbá a vese-, hólyag- és cpekőbeteg- 
ségek ellen kiváló gyógyszer. Az emész­
tést elősegíti és az étvágyat fokozza 
Kellemes ize és tisztaságánál fogva mint 

üdítő és borviz kitűnő.
Főraktár: THIERFELD LIPÓT-nál Fog avason

3- üveg ára. S lrrajcar.

Jorgó János i;^s’

Na vegyen senki hangszert, míg

REMÉNYI MIHÁLY

niűhiingszerész, cs. rs liir. m- 
badaloia-tiihíjdonos a Magyar 
Kinti)i Zeneakadémia szállítója,
315 áb 1 óval ellátott legújabb 
képes árjegyzékét át nem 

olvasta, mely ingyen és b é r m en tv e 
küldetik

Budapestről, Király-utca 44|II

Alapittatott 1864-ben. Alapittatott 1864-ben.

Évenkint gyártunk cs. és kir. szaíaáalmazott

biztonsági átfedőcserepeinkből 50 milliót.
Egyedüli legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában

Ausztria-Magyarországon a

BOHN-féle Téglagyár
==EEE~E L V <4 0*0 X. =-■ _

Gyárak Magyarország több városában.

Gyártmányok:

BOHW-félo szabadalmazott 
biztonsági átfedőcserepek 
STS^szám^Legolcsőbb, leg­
jobb és legszebb tetőcserép, 
leghizelgőbb referenciák.
UvegtáblAk, gerinccsere- 

pek stb.
$872. e*ám.

Tessék ajánlatot kérni.

ISoStaa M. és Társsai

gyáriraktár:
— —^ ö ----------  «ji’-v.-i, III /4. Renn-

weg 75/B.
Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 

. illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
I mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
I céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
• tisztességes, rászedés teljesen kizárva.

Orninvitási műhely. Minden­
nemű zsebórába uj rugó behelyezése 40 kr. Minden 
váiárolt vagy javított óráért kezességet vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből: 7787. sz. legol­
csóbb, legjobb strapácóra, nikkeltokban, 86 órai 
járású frt. 2.30. 8039. sz. valódi ezüst páncél-lánc 
15 gr. frt. 1.—. 7858. sz. ezüst remontoir, dupla fe­
delű frt. 6.—, 7989. sz. inga-óra ütőművel, 2 súllyal 
130 cm. magas frt. 11.50. 7929. sz. jó ébresztő-óra 
M. 1.20.

ÖV Szíveskedjék nevemre és liáeeziimomra 
7 SjB pontosan figyelni

II- *Wí 
CIPŐK

(kalocsni)

vízmentes gumi-hócipők meleg teveszőr béléssel, férfiak, nők és 
gyermekek részére; teljesen vízmentes gUmí-VadáSZ-CSÍZIOák 
férfiak részére, legjobbnak bizonyult minőségben, eredeti orosz gyárt­

mány, a szt-pétervári gumi-cipőgyár gyártmánya.

KORCSOLYÁK: Halifax, Jackson Haines, Gazella és Columbus. 

Legjutáuyosabb árban kapható

Seliottela 1:
BUDAPEST,

VI.. Amlrássy-nt 2. szám.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgálok.

LWÄV
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5 iM
Legfinomabb kivitelű 
igen célszerű villany- 

világitásu

zseblámpa
csak 3 korona

Teljes dohányzó kmlel 
csak 5 koronába kerül 
és pedig I finom u. 
tajtókpipa kiírni ezüst 
foglalattal, 1 hozzávaló 
pipaszár, 1 célszerű 
dohányzacskó, 1 gyu­
fatartó, 1 tajték szi­
varszopóka, 1 szivar- 
tárca, 1 házi pipa szár­
ral együtt, 1 tajték 
szivarkaszopóka, 1 szi­
varvágó, 1 szivarhamu- 
tarta. 10 drb összesen.

4 és fél kiló, körülbe­
lül 50 drb különféle 
illatú finom pipere- 

szappan csak 5 kor.

isi

ifi il
s vöíiyüíik csakis Magyarorszá
Egy nagy amerikai gyár tönkrejutása folytán azon helyzetbe 

jutottam, hogy az alant felsorolt 40 darab szabadalmazott ameri­
kai ezüst árukat mélyen leszállított áron, potom 0 fs-í H> krért 
szállíthatom bárkinek, és pedig:

fi darab amerikai szabad, ezüst asztali kés valódi angol pengével 
6 darab amerikai szabad, ezüst evő villa egy darabból,
0 darab amerikai szabad, ezüst evőkanál,

12 darab amerikai szabad, ezüst kávéskanál,
1 darab amerikai szabad, ezüst levesmeritőlcanál,
1 darab amerikai szabad, ezüst tej meri tő lenn ál, 
fi darab angol „Viktória“ pohártálca,
2 darab remek asztali gyertyatartó.

tnxsunsiwtm.;*-.-3-urr*»-.«*•»rrr>.T t ii/sewímwv» aw*' w^r.jr.

Romok G szem. ká­
vés készlet minden 

színben csak 
95 kr. f. 1,40 f. 1.90

dO rofös vég 
csodává szón csak

f. 3.65

50 rofös vég bőr-
vas zon 

csak f. 8 25

dO rofös vég csikós 
kanavász

csak f. 3 25

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak 
85 kr. f. 115 f. 1.55

Varras nélküli vá­
szonlepedő 2 mír. 
hosszú és 17, mír. 
széles csak 92 kr.

40 darab összesen csak 6 frt 40 krért, ezen tárgyak ezelőtt 40 
forintba kerültek.

Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém belül is,
melyért jótállást vállalok.

7-12
Megrendelhetők utánvét mellett

i'eiTt (Há rk na. < diÄ

BUDAPESTÉIT, Vili, Őrőavőlsy-ut« IS. szám.
iSSi^iiSESiiiStoiiiSiáSiíissiSBtliljSíSSSSSE^^^SESBSBS^E

Konyha-
készlet

5 darab sollingeui pen­
géjű kés és 1 darab 

szeletelő villa csak

4 kor, 50 fillér.

6 darab zománcozott 
fazék és 6 darab lábas 
különböző nagyságúak

csak 5 kor. 90 fill-

Egy valódi

Roskopf óra
kétévi jótállás mellett

csuk 5 korona.

dlvrirri

r 15 Ai vj& e s y M

Ij.. 01 ai-gu magjar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, u° v- 
mnt renakívüli könnyű és gyors felszívódás, óvvagygerjosztés, kel­
lemes íz es magas vastartalom (100 gramm borban 0.05 tiszt-f vasi 
az országos egészségügyi tanács javaslatára a belügyminiszter ur 
enge dolly el latta el Az eredmény feltétlenül biztos. Készítményem 
niar szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánozzák , do o»yik
elvir?'Sem -U/;01,0S az 011 készítményemmé!, különbözik már'az 
előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő 
követhetek. ,<_is üveg 3 20, nagy üveg 6 korona. Ka bitó az ország 
Ielefon°58ZV47naSy° b SyÓ°ys2crtári,ibftn és Fíelárusitó helyén °

KORONA gjOgyíar BUDAPEST, KÁLíM-TÉE. 8
6-13
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Eredeti OBERS és BAUER motorok
BUDAPEST, VE, Podmaniczky-ntcza 18.

Motorgyár és vasöntöde: Bécs. 
onr,] e?. Pölrolaom-motorok és locomobilok, sdvc-gsz-motortelopek 2 3 fül. üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 

gyártmány. Költségvetés és árjegyzék ingyen. e

P É ^ &

Finom ajouv 6 szom. ? 
leaves készlet min- ! 
den sziliben csak , 
b 2,20 f. 2 90 f. 3.45

*»•>*»«»'«: V2 V^MISUB

30 rofös vég bőr 
vászon csak

f. 415
30 rofös vég 

irlamii vászon csak
f. 4.95

50 rofös vég 
irlaudi vászon 
csak f. 9.45

30 rofös vég csikós I 
és kockás I ma ka- í 

na vész csak
í. 4.55 I

50 rofös vég 
ruinburgi vászon 

csak f. 10 40

30 í'őfös vég 
finom kanavász 

csak f. 5.40
cr.J55H*tj.Tc oun

Remek női chiffon- \ Remek női háló 
mg sclnveizi him- corset a nagy válasz- 
, , AÚ30! csak . i lókban csak
f 1.1.0 f 1 42 í. 1 74 > S3 kr. f. 1 25 f. 1,53

30 rofös vég 
üny-vászon ci

‘ f 5.45

dü rofös vég 
jó minőségű cliifl 

csak f. 4 65

35 rofös vég 
k an a v asz különle­

gesség csak
t. 6.40

Remek női cliiffoli­
ned rág csak 

90 kr. f. 1.18 f. 1,45

A arrás nélküli remek ! 
vászonlepedő 2 mtr j NíW?#>fT?A9Í IzhkamI* sí .. «,bosszú, ] 7j mtr szó- i Kerask, aj'fZO&SQg

c,ak '• 1 05 1 BUDAPEST, Bmp,,!-« 55. mm, I. omol.

Ny. Thierfeld-fóle nyomda, Fogamon

**- é mi 1g&ft dU y í L 1?** ^tm ^ sa
ff
■ ■

1 Remek 6 szem vá- 
1 szón damliszt garni- 
! fura csak f. 2.10
! f. 2.90 f. 3 40 f. 3.90

Szép mintázott vá- . 
szón törülköző 8 drb 1 
csak f. 1.25 f. 1.72 ; 

f. 1.90 f. 2.10
1

30 rőfös vég 
ruinburgi vászon 

csak f. 5.60

30 rőfös vég I-a 
ruinburgi vászon 

csak f. 6 40

30 rőfös vég
R chiffon csalt

t. 5.40

30 rőfös vég
R. R. chiffon csak

f 6 85

30 rőfös vég 
fehér csikós cshivat, 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér esinvat 

ágy huzatra csak
f. 7.40

Remek chiffoa alsó- 
szoknyák hímzéssel 

. csak
S f. 1.35 f. 1 75 f. 2.25

Remek cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 215 

f. 3.22

j Remek selyem cloth 
j paplan minden szili­

ben csak
1 f- 3.05

Remek cnsehmir 
paplan minden szín­

ben csak f 3.55


